
Sr. Presidente de la Diputación Provincial, D. Javier Lambán, Sr. 
Presidente de la Comarca de las Cinco Villas, Sr. José Luis Pola, Sras.  
Sres.Ponentes y participantes… 
 
 Buenos días a todos y muchas gracias por asistir a esta I Jornada de 
Turismo Rural de Aragón en las Cinco Villas y más concretamente en Ejea 
de los Caballeros. 
 
Cuando pensaba en este momento y en lo que iba a decir sobre el turismo 
rural vinieron a mi cabeza mis orígenes.  
 
Que cosas tiene la vida, una persona de Santoña, Cantabria y con  los años 
me encuentro en Ejea de los Caballeros, Cinco Villas representando a la 
Asociación de Turismo de esta comarca.  
 
Y al segundo pensé, pero si esto es el turismo.  
 
El turismo es viajar, conocer, descubrir nuevos lugares, vivir nuevas 
experiencias. 
 
 Esto, ni más ni menos, es lo que me ha traído esta mañana para darme el 
honor de ser el primer interviniente en un edificio que estoy seguro va a ser 
un icono en la nueva concepción de esta Villa. Y que es un espacio 
magnífico para estas actividades.  Felicidades a los Ejeanos por estas 
infraestructuras. 
 
Pero lo realmente importante no es quien les habla, sino lo que representa. 
Es de turismo y más concretamente de Turismo rural de lo que se va a 
hablar este primer día de existencia de  Aquaagraria.  
 
Durante la jornada de hoy vamos a reflexionar sobre muchos aspectos de 
nuestro sector. En primer lugar Dña, Laura Arena de la Universidad de 
Zaragoza  nos presentará un importante estudio encargado por las Cámaras 
de Comercio de Aragón con la colaboración del Gobierno de nuestra 
comunidad sobre la situación del turismo en Aragón,  nos dará una idea de 
la situación en la que nos encontramos. También nos traerán sus propuestas 
de cómo mejorar nuestra posición en el mundo del turismo. Y 
escucharemos otros puntos de vista de otros profesionales del turismo. 
 
También hablaremos sobre uno de los aspectos más importantes en nuestra 
actividad, la comercialización.  
Tenemos un enorme patrimonio monumental, de naturaleza, con 
establecimientos de muy alto nivel, desde un parador hasta casas rurales, 



pasando por sectores como la enología, gastronomía, senderismo, BTT, etc. 
Etc. Toda esta oferta es imprescindible ponerla en valor y presentarla a 
nuestros futuros visitantes. Tenemos que hacerla atractiva para que nos 
elijan en vez de a otro destino.  
 
Aprenderemos técnicas de gestión muy profesionales que se aplican al 
sector hotelero como es el reveneu managment. Esta técnica consigue 
rentabilizar al máximo los productos hoteleros. He tenido la oportunidad de 
ver como Chema enseña esta técnica y es una auténtica delicia. 
 
También hablaremos del futuro. Es importante que veamos cuales son 
nuestro retos y como vemos las gentes del sector que deben hacerse las 
cosas. Escucharemos a profesionales del turismo rural sus propias 
experiencias. 
 
Por supuesto tratándose de una jornada sobre turismo rural no podríamos 
olvidarnos del Turismo de Naturaleza. Expertos a nivel nacional nos 
trasladarán sus conocimientos y su sabiduría, veremos como están 
trabajando en otras zonas y sin duda serán de enorme interés. 
  
Y finalmente hemos querido que los protagonistas reales de este evento, los 
asistentes a las jornadas, tengamos un tiempo de debate en el que podamos 
exponer nuestras propuestas individuales y nuestro enfoque particular, Para 
ello tendremos unos talleres en los que debatiremos sobre las ponencias que 
habremos escuchado con anterioridad y elaboraremos unas conclusiones 
que se presentarán al plenario estas I Jornadas de Turismo Rural. 
 
No quiero terminar esta intervención sin agradecer a todas las personas que 
nos ayudado en la organización tanto de este evento como del Stand en la 
Feria lo que hemos llamado el Espacio Civitur. Y especialmente quiero 
resaltar a dos personas que han trabajado una barbaridad estos días y  que 
sin su trabajo no hubiera sido posible estar hoy en este salón. Son Lucía y 
Amalia. Muchas gracias por vuestro trabajo y vuestro esfuerzo. 
 
Y nada más invitaros a que disfrutéis de esta jornada que saquéis el 
máximo partido y que no dejéis de visitar la Feria de Ejea y por supuesto el 
Espacio Civitur.  
 
Muchas gracias. 
 
 


